Дихаємо правильно – легко розмовляємо!
 (доповідь логопеда А.В. Коноваленко)

Дихання, яке з’являється в момент вимовляння звуків, слів, фраз і бере безпосередню участь у їх утворенні, особливе. Воно називається мовленнєвим. Чітка звуковимова, красива дикція неможливі без добре розвинутого мовленнєвого дихання.


Доведено, що артикуляційний, дихальний та голосовий апарати постійно координуються у процесі мовлення, працюють синхронно. Існує пряма залежність організації мовленнєвого дихання від змісту висловлювання та інтонаційного характеру мовлення. Вдих під час мовлення – короткий, легкий, відбувається або після закінчення фрази, або між смисловими групами слів. Вдих – тривалий, плавний (у співвідношенні 1:10, 1:15). Перед початком мовлення зазвичай робиться глибокий і більш швидкий, ніж у спокої і вдих. Він здійснюється через ніс і рот, а мовленнєвий видих іде тільки через рот. Видих продовжується настільки, наскільки необхідне звучання голосу під час безперервного вимовляння певної частини одночасно з розвитком мовленнєвої функції й завершується до 10 років.


Часто буває, що діти мають ослаблений вдих і видих. Тоді вони розмовляють тихо, а якщо видих недостатньо плавний, мовлення стає уривчастим. Нерівномірний розподіл повітря під час вимовляння фрази викликає зупинки, добирання повітря в середині слова, а при поспішному вимовлянні фраз під час видиху може бути захлинання. Раціональний спосіб витрачання повітряного струменя має велике значення для утворення чітких, виразних звуків, для вільного звучання голосу по висоті, переходу від тихого до гучного мовлення і навпаки, тому дуже важливо вчасно допомогти дитині оволодіти навичками правильного дихання у процесі мовлення.


Мовленнєве дихання вважається недосконалим, якщо спостерігається:

· Надмірно великий вдих;

· Короткий або слабкий видих;

· Недостатня плавність видиху;

· Мовлення під час видиху;

· Несвоєчасне добирання повітря;

· Прискорений темп дихання.

Дихання розрізняється 3-х типів:

· Ключичне (поверхневе).

· Реберне (грудне).

· Діафрагмальне (черевне).

У дітей здебільшого поверхневе дихання. Тому слід у дітей 

розвивати тривалий, плавний ротовий видих, який забезпечить достатній об’єм повітря для виразності мовлення.


Бажано перед кожним заняттям проводити 1-2 дихальні вправи.

· Вправи слід виконувати в добре провітреному приміщенні.

· Спочатку треба працювати над тривалим видихом без участі мовлення (подмухати на листочки, метеликів).

· Важливо навчити дитину вдихати повітря через ніс, а видихати через рот.

· Необхідно слідкувати за тим, щоб дитина не піднімала плечі, не напружувала м’язи дихального апарату.

· Під час виконання вправ дитина витягує губи вперед, щоки не надуває (можна тримати їх руками).

· Струмінь повітря має бути плавним, подовженим і спрямованим на певний об’єкт.

Після того як у дитини сформований плавний тривалий видих вводяться голосові вправи. Їхньою метою є формування чіткої вимови голосних та приголосних звуків шляхом імітації «співу» голосних, звуконаслідувань голосів тварин, птахів, людей. Кожна вправа повторюється 2-3 рази, загальний час дихальних вправ має не перевищувати 3 хвилин, між вправами необхідно перепочивати.

