ЖАНРИ УКРАЇНСЬКОГО ДИТЯЧОГО МУЗИЧНОГО ФОЛЬКЛОРУ
В етнопедагогіці вагоме значення під час виховання дитини надають віковим особливостям. Для кожного сенситивного періоду розвитку дітей, зважаючи на різні індивідуальності, існують певні фольклорні жанри, які впливають на становлення духовності дитини, засвоєння нею національних культурних цінностей, ідей, є матеріалом для роз​ширення знань та формування здібностей. Жанрове багатство народ​ної музики визначається розмаїттям її життєвих функцій та виступає їх логічним результатом.
Естетичні смаки, художні здібності дітей формувалися та розви​валися на численних піснях календарних і обрядових свят, ритуалів, які вчили шанувати працю, робити добро, бути милосердними, любити природу. Дитина від самісінького свого народження мала змогу не лише бачити, а брати найактивнішу участь у повноцінному житті, розвиватися і відчувати на собі вплив характерних рис дитячого фольклору, народної поезії, ігор та пісенної творчості, в яких передається накопичений віка​ми досвід народу і червоною смужкою проходить обережне ставлення до дитинства, до майбутнього дитини.
Народні пісні, жарти, ігри, танці давали можливість проявити власні творчі нахили, розвиваючи природні музично-творчі здібності. Взимку це були новорічні й різдвяні колядки і щедрівки, веселі різ​двяні театральні дійства — вертепи, які адресувалися господарям зі щирими побажаннями щастя, здоров'я, всілякого гаразду. Спочатку найменші діти спостерігали за більш старшими, ознайомлювалися, вчилися, розвивалися, а згодом і самі починали проявляли себе та свої музичні Й акторські здібності.
Навесні вони співали веснянки, гаївки, пастуші ладкання — хорові пісні з іграми, танцями, в яких органічно поєднувалися мелодія, слово, рух, відповідна міміка і жести. Під час літнього сонцестояння урочисто, з багатьма обрядами і піснями, святкувався поетичний і магічний день Івана Купала. Восени та взимку, коли вже були завершені основні сіль​ськогосподарські роботи, проходили вечорниці, на яких поєднувалися заняття рукоділлям з піснями й танцями.
Виховання і навчання базувалося на пісенних жанрах дитячого фольклору, які реалізуються за певних дій і подій та адресуються тим чи іншим явищам природи. Власне, ці жанри використовувалися у вихованні дітей від перших днів народження до семи-восьмирічного віку.
О. Семеног, досліджуючи окремі жанри дитячого музичного фольк​лору, не розмежовує музично-поетичний фольклор від власне поетич​ного. Згідно з її концепцією дитячий фольклор становлять такі жанри, як колискова музична поезія, пестушки та потішки, календарна поезія, заклички-приказки, повсякденні вірші-пісні, ігровий жанр, дражнилки, лічилки, гуморески, скоромовки, загадки, казки та розповіді-байки.
Згідно з теоретичним аналізом українського дитячого музичного фольклору Західного Поділля українська дитяча народно-музична культура представлена двома пластами — фольклором, який вико​нують дорослі для дітей, та фольклором, який виконують самі діти (О. Смоляк).
Пісні, що їх виконують дорослі для дітей (забавлянки-утішки, ко​лискові, ігри-забави, пісні-казки, небилиці, пісні з казок), відіграють важливу роль у музично-естетичному вихованні дитини від самого її народження до майже восьми років і вводять її через створення му​зично-фольклорного середовища у дорослий світ традиційної культури. Саме цей пласт народної творчості має надзвичайно важливе значення у формуванні і становленні молодої особистості.
Пісні, що їх виконують самі малюки, відображають дитяче світо​сприйняття і складаються з таких музичних жанрів, як заклички, при​мовки, прозивалки, звуконаслідування, колядки, щедрівки, коляди цер​ковного змісту, веснянки-гаївки, пастуші пісні, дитячі музичні ігри.
Жанри цих пластів є приуроченими (ті, що адресуються тим чи іншим явищам природи або певним подіям і притаманні наймолодшій віковій групі дітей) та неприуроченими (дитячі пісні, пісні-небилиці, пісні-казки, пісні з казок, безкінечні пісні, тобто звичайні дитячі пісні, які виконують і дорослі, І самі діти за будь-яких обставин).
Отже, розглянемо пісні, що виконують дорослі для дітей.
