ДИТЯЧІ МУЗИЧНІ ІГРИ, МУЗИЧНІ ВСТАВКИ ДО ІГОР 7
Ігровий жанр українського дитячого музичного фольклору історич​но пов'язаний з підготовкою молодого покоління до дорослого життя. «Гра є наймиліша хвилина, якої потрібно дитині для всебічного вихо​вання її молоденького тіла, розуму та її індивідуальних здібностей». — говорив В. Верховинець. — «Завдяки іграм можна виховати у дитині всі властивості, які ми шанусмо у людей і які нам хотілося б прищепити малечі різними оповіданнями, бесідами та навчанням».
Народ створив безліч музичних ігор, ігрових пісеньок, музичних вставок до ігор.
Дитячі музичні ігри—це невеликі музично-поетичні твори. В їх ос​нову покладено розкриття різних життєвих ситуацій засобами рухових елементів. Народні дитячі музичні ігри зародилися дуже давно. Значна їх частина перейнята з репертуару дорослих, особливо з обрядового фольклору. Теми працездатності, здоров'я, розуму, дружби, доброти, чесності, цнотливості звучать у багатьох народних піснях. Ігрові при​співи ілюструють дії дорослих, дають найбільш повний вихід емоційної енергії дітей, їхньому темпераменту.
Найдавнішими з них с хороводні ігри, що творять основний ком​понент календарних обрядів. Головними персонажами ігор є птахи та звірі.
У сьогодення дитячі музичні ігри є плодами творчої діяльності самих дітей. У дитячих музичних іграх поєднані дії, рухи, діалоги.
Серед традиційних народних дитячих ігор особливо багато рухових, у яких драматизація поєднується зі змаганнями — бігання навздогін, наввипередки, пошуком, прориванням кола чи «ланцюга», що харак​терно для веснянок, гаївок, русальних ігор-пісень. Рухові ігри навча​ють дітей різних видів рухів, допомагають у подоланні навіть деяких фізичних вад.
Ігри супроводжуються своєрідними музично-поетичними встав​ками, які мають своє призначення — попереджують про початок гри, або про якийсь її етап, коментують події тощо.
У дитячих музичних іграх, як правило, має місце синтез слова, руху і музики, які сприяють фізичному, трудовому, моральному й ро​зумовому вихованню молодого покоління. Це своєрідні ігри-змагання з танцювальними рухами, з імпровізацією. У них найбільш яскраво відбиті національні риси і комплексність вираження національного характеру.
Всі українські дитячі музичні ігри є педагогічними. Вони виводять дітей-гравців на активне спілкування, вчинки, співдію. Це впливає на підвищення й розвиток рівня свідомості малюків, набуття ними знань та на прояв творчості в музичній діяльності.
Отже, для представників дошкільного віку є абсолютною дефініція Д. Ельконіна: «Гра—діяльність, у якій формується і вдосконалюється самокерування поведінкою». Проте варто наголосити, що ця діяльність є надзвичайно насиченою емоційно, бо всі ігрові події діти пропускають через власні переживання.
Українські дитячі музичні ігри є різними за своїми функціями. В українських іграх є ігри-праці, ігри-дозвілля, ігри-змагання, ігри-свята, ігри-розваги, ігри-розрядки, ігри-тренінги тощо, і в цьому по​лягає їх незамінна корисність у навчально-виховному процесі з дітьми дошкільного віку. Тобто у природній для дошкільнят музично-ігровій діяльності, через емоційний, фізичний і психологічний розвиток, кон​такт з дорослими і дітьми, малюки пізнають світ, навчаються, розва​жаються, забавляються, проявляють творчість, насичуються звичаями та традиціями свого рідного краю.
Традиційні дитячі музичні ігри, прикладами яких можуть слугува​ти такі як «Ми збудуєм хатку вам, нашим славним малюкам» (більше відома як «Злови в коло»), «Чижику, чижику, пташку маленький», а також відомі музичні ігри-веснянки «Ходить Жучок по долині, а Жучиха по ялині», «Зайчику, зайчику, та милесенький голубе», «А вже весна скресла, скресла. Що ти нам принесла?», «Подоляночка», «Ой у полі жито, сидить зайчик», «Пішли діти в поле квіточки збирати», «Труби, Грицю, в рукавицю», «Ой на горі мак» тощо виконуються, як правило, гуртом, одноголосо, у жвавих темпах, що дає змогу працю​вати над унісонним співом, розвивати музичний слух і координацію музичного слуху й голосу дошкільнят.
Музичні вставки до ігор—це невеличкі однострофічні музично-по​етичні твори, які, як правило, багаторазово повторюються і виконують функцію драматизації дії гри та ЇЇ розгортання (О. Смоляк). Зазвичай дитячі музичні вставки до ігор, як і дитячі музичні ігри, виконуються гуртом, одноголосо і у жвавих темпах.
Прикладом музичної вставки до гри може бути така, як «Ой дзво​ни дзвонять, хорти вовка гонять» до гри «Залізний ключ або Вовк». З-поміж дітей за допомогою лічилки вибирається Вовк. Діти, міцно
тримаючись за руки, утворюють коло. Вовк стає посередині кола і намагається з розгону прорвати його. Якщо Вовк не розриває коло, то його діти запитують:
—
Який ключ?
На що він відповідає:
—
Залізний!
Гра починається знову і триває доти, доки Вовк не розірве коло. Коли коло розривається, Вовк виривається з нього і втікає. За ним усі женуться і співають:
Ой дзвони дзвонять,
Хорти Вовка гонять
По болотах, очеретах,
Де люди не ходять.
Той, хто зловить Вовка, стає на його місце і гра починається спо​чатку.
Іншими прикладами музичних вставок до дитячих ігор можуть бути
пісні «Ой до нори, Мишко, до нори» з гри «Мишка і котик»: Ой до нори, мишко, до нори, Та до золотої комори. Чорний коточок мишку не зловить, Мишка в дірку, золоту комірку,
До нори!»
А також — «Ой сороки-білобоки коровай вбирають», «Біла квочка-чубарочка по дворі ходила» та інші.
